

常年期第十四主日 - 2011 年 7 月 3 日

我是良善心谦的 - 玛丽亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

玛 11,25-30

那时候耶稣说：

“父啊！天地的主宰，我称谢你，因为你将这些事瞒住了智慧和明达的人，而启示给了小孩子。是的，父啊！你原来喜欢这样。我父将一切交给了我；除了父外，没有人认识子除了子和子所愿意启示的人也没有人认识父。凡劳苦和负重担的，你们都到我跟前来，我要使你们安息。你们背起我的扼，跟我学吧！因为我是良善心谦的：这样你们必要找得你们灵魂的安息，因为我的扼是柔和的，我的担子是轻松的。”

这是耶稣关于加里肋亚城拒绝天国消息后的感叹，他们为什么拒绝天国的消息，因为那是一座由犹太教堂、经师和法利塞人占主导地位的城市，然而，耶稣却祝福了那些接受天国消息的人。玛窦福音第十一章 25 节

“那时候”，这里福音作者联系到前面所发生的，发出了这样的感叹，耶稣说：“父啊！天地的主宰，我称谢你，因为你将这些事瞒住了智慧和明达的人，而启示给了小孩子。”

但是我们马上清楚的意识到，耶稣并不反对智慧，也不反对文明的立场，也不是反对所有其它的。那么这里耶稣的意思是？智慧和的人和明达的人他们是法律学者，以色列官方的训导者，是他们谴责耶稣是神的亵渎者。为什么耶稣说父向那些人隐瞒了这些事？因为，天主---爱对于法律学者是隐藏的。

那些习惯与别人只是建立客气的关系，或者是建立在行为的基础上，或者是根据接下来事情发展的好坏还确立与别人的关系的人，他们与他人缺乏建立真实关系的自发性，因此不能够明白天主是爱的面貌，也不能够明白一位创造了人类，爱并且保护他的创造物的天主。因此，圣经和天主圣言的解释标准，应该是人类的福祉。而那些视其学说，法律，以及将遵守法律、戒律视为比人的福祉还要重要的，那么这些人，就像在眼睛上蒙了一层面纱，而阻止了他们发现天主关于人类爱情的标记。

“而启示了给了小孩子”。小孩子这个词意思是简单的。也就是那些没有困难接受天主爱的人，因为这是他们的需要。“是的，父啊！你原来喜欢这样”。因此，天主决定认识他的标准是爱，而不是法律和教义。

“我父将一切交给了我；除了父外，没有人认识子；除了子和子所愿意启示的人也没有人认识父”。这句重要的话，有什么意思？耶稣想要说什么？从福音的开始，福音作者就表达了耶稣“天主与我们同在”，他不是一位被寻找的天主，而是一位被接受的天主。

接受这个天主，与他同在，像他一样，不是走向天主，而是走向人类。因此，耶稣，是天主成为人，这是唯一神圣的价值，唯一重要的价值，也是信徒生活的唯一使命。那么，耶稣为什么说除了父外，没有人认识子；除了子和子所愿意启示的人也没有人认识父？动词“启示”的意思除掉阻止我们视线的障碍，也就是法律。法律阻止我们认识父的爱。

而接受耶稣的标准，明白父将他置于生活中作为绝对唯一的价值，作为唯一神圣的价值的标准就是人类的福祉。耶稣说了这些话，与智慧的人和明达的人拉开了一个距离，因为他们使用法律是为主宰、统治人民，而耶稣就是解救那些被统治者、被压迫者。

这是一个强烈的邀请，也是一个不可思议的温柔的邀请。“你们都到我跟前来”。耶稣邀请所有那些“劳苦和负重担的”。劳苦和负重担的原因是什么？是法律的重荷，他不要他们遵守这些规则，所有这些教义，背负所有这些重担。因为这些使他们劳苦，这些压迫着他们，因为他们要遵守所有这些他们无法实践的规则，这些使得他们感觉到有罪恶感，感觉是天主的债务亏欠者。

耶稣宣布说：“我要使你们安息”。福音作者所使用的“使你们安息”意思是“使你们休息，停止辛苦”，也就是恢复呼吸，喘喘气。耶稣说：“我是你们的气息”。因此，那些被压迫同天主建立关系的人，他们无法背负太多的法律和规则，耶稣说：“接受我，我就是你们的气息，我要给那些接受我的人以气息”。

耶稣继续说：“你们背起我的扼”。扼，我们都知道是动物投入工作时放在它们身上的工具。那么对于神圣法律的遵守被称为“扼”。这是一项不可能被遵守的法律，在宗徒大事录中，当法利塞人要给外邦人实施法律时，圣伯多禄说：“你们为什么试探天主，在门徒的颈项上，放上连我们的祖先和我们自己都不能负荷的扼呢？”

这是失败的。这一教义，这一要求一直是失败的，因为没有人能够遵守它，因为它让人感到内疚，感到负罪感，感到相反天主，无法体验天主的爱。

那么耶稣说：“你们背起我的扼，跟我学吧！因为我是良善心谦的”是什么意思呢？这里耶稣不是说要模仿他的性格特质——拥有耶稣的性格和他的气质是不可能的一件事情。耶稣的良善和心谦不是指他的性格，也不是指他的人格特质，而是他的社会条件。

在真福八端中说“温和的人是有福的”，他们是穷人，是社会最底层的人，是出身低下的人，在希腊语里是指那些微不足道的人。耶稣做出了一个选择：他置身于这些微不足道的人身边，站在这些没有地位的人身边，这些无足轻重的人身边。因此，这是可以做到的。这是什么意思？就是你们的爱不排除任何人，或者说不将任何人排除在外。

你们不要寻求重要的人，那些有高地位的人，而是站在微不足道的人身边，因为我在那里，在他们身边。所以他说：“你们跟我学吧！因为我是良善心谦的：这样你们必要找得你们灵魂的安

息，”因此，耶稣明确邀请我们为他人服务，在为他人服务里可以得到安息，这是给予信徒们存在的信心和力量。

最后，耶稣再次发出了他的邀请。“我的扼”，不是法律的扼，而是他的扼，耶稣的扼是真福八端，也就是所有有助于人类完满幸福的邀请。“我的扼是柔和的”，字面的意思是“好的”，“我的担子是轻松的”。担子是轻松的因为没有要遵守的规则，而是接受爱。

这不是一项让人接受的教义，而是耶稣要求接受他的人，能够融入到人类中，并将此相同的爱的能力给予别人。